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58. a)

~ Losungsvorschlag —-

Bei Variante  zahlt der Autofahrer zunéichst 20£-0,95€ /£ = 19€ | dann
20¢-1,05€ /€ = 21 € , zusamumen also 40 € fiir 40 {; der Durchschnittspreis

liegt demnach bei 4;5) = 1€ /¢ (arithmetisches Mittel).

Bei Variante 2 tankt der Autofahrer zunéchst b—ggwgwf—é = 21,06 £, dann
20€

m = 19,05 ¢, zusammen also 40,1 £ ftir 40 € ; der Durchschnittspreis

= (1,998 € /¢ (harmonisches Mittel).

liegt demnach bei
tegt demnach bet 101 ¢

Bezeichne s die Entfernung zwischen A und B. Dann benétigt der Wagen
fiir den Hinweg ;"; und fiir den Riickweg %, insgesamt also -j; + 2 fiir die
Strecke 2s. Die Durchschnittspeschwindigkeit v liegt also bei

2s 2
& s 11

i v Ui (5>

Y ==

Es gilt also 2 = 2(5- -+ 1) (harmonisches Mittel).
Die Bevélkerungszahl nehme alle 20 Jahve um p % zu; damit muB
9
(1 + ”1!0)‘6) — 2 also p=(v2—-1)-100=414

gelten, Damit betrug die Bevilkerungszahl im Jahre 1940 etwa 1,41 Mio.
und im Jahre 1980 etwa 2,83 Mio. (geometrisches Mititel).

59. Fiir alle z ¢ R gilt

n

i n n
flz) = Z(:r; — ;) = Z(Zzz ~2zzi4al)=n 2o in n Z:"'?
i=1 Py p

i=1

f ist also eine quadratische Funktion von z mit dem positiven Koeflizienten n
von z%; damit besitzt f genau ein Minimum, und zwar beim Scheitelpunkt

( 2}_43:) :——i.’lﬁi

=1

der Parabel, dem arithmetischen Mittel von zy,...,2Zn.
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62. a) FEsist
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5 (42 + 37+ 52 + 48 + 44 -+ 36 + 49 -+ 59 + 41 + 55) = 46,3
14,37+ 932 4+ 57+ 1,72+ 2,32 + 10,32 + 2,7 +

412,72 4+ 5,3% 4 8,7%) = 58,233

L (422 + 377 4 52% + 487 + 44% -+ 36% + 497 + 5% + 41% + 55°

—10 - 46,3%) = 58,233

\/;{E — /58233 = 7,631

Oc | 42 37 52 48 4
Op It 107,61 98,6 | 125,6 | 118,4 | 111,2

O || 36 49 39 41 55
fr | 96,8 | 120,21 138,2 | 105,8 | 131,0

O = % 90+32_§ 46,3 + 32 = 115,34
sgﬁ, = (2?55, = ( ) - 58,233 = 188,676
so, = |2] 80, =12-7,631=13736

n=3+6+7+12+ 945 =42

zf| 2 4 6 8 10 | 12
K 6 7 12 | 9 5
r |1 0,071 10,143 | 0,167 | 0,286 | 0,214 | 0,119

= L(3.246-447-64+12-8+9-10+5-12) = 7,571

42

= 5033 224+6-4247-6°412-8 4910 +5- 127

-42-7,571%) = 8,306

= \/si= /8,306 = 2,882

(27,2 + 32,0 + 28,4 + 39,2 4 33,2 + 24,8 + 32,0 -+ 29,6) = 30,8
1(3,6% + 1,22 +2,4% + 8,42 + 2,42 +6,0° + 1,27 +1,2%) = 19,337

\/~ = /10,337 = 4,397




b) Es ist
B =392 mit = B \/§ 2042 und  f=6
Da r* = 2,042 nicht grofer als der Tabellenwert 76,099 = 2,208 zum Sicher-

heitsniveau 99 % ist, wird 2* = 39,2 nicht als Ausreifier festgestellt.

¢) Da r* = 2,042 nun grofer als der Tabellenwert 760,05 = 1,870 zum Sicher-
heitsniveau 95 % ist, wird z* = 39,2 als Ausreifler festgestellt und aus der
Zufallsstichprobe entfernt.
Wir betrachten im folgenden also die verkiirzte Stichprobe

27,2 320 284 332 248 320 296

Es ist

=]
I

1(27,2+ 32,0 + 28,4+ 33,2+ 24,8 + 32,0 +29,6) = 29,6
52 = (242 +24% +1,2° 4+ 3,6°+ 4,8 + 247 4 0,0°) = 9,120

se = /52 = /9,120 = 3,020

= N

Hs ist
¥ =248 mit = fggﬁ \/% = 1,717 und f=5.

Da r* = 1,717 nicht. gréfier als der entsprechende Tabellonwert rs,g.95 = 1,848
ist, wird z* = 24,8 nicht als Ausreifler festgestellt; es handelt sich hierbei
bereits um eine statistisch homogene Stichprobe.

63. a) Esist

T = (35 39+ 36445+ 37+ 33+ 39 +40) = 38
§2 = L(B+12+22 4712452417 4+22) = % = 13,429

sy = /52 = /13,429 = 3,665
b) Esist
=45 mit rt= g [ie2002 wd o f=6

Da 7* = 2,042 nicht groBer als der Tabellenwert 14099 == 2,208 zum Sicher-
heitsnivean 99 % ist, wird z* = 45 nicht als Ausreifler festgestellt.

¢} Da r* = 2,042 nun grofer als der Tabellenwert rg0.05 = 1,870 zum Sicher-
heitsnivean 95 % ist, wird 2* = 45 als Ausreifler festgestellt und aus der
Zufallsstichprobe entfernt.
Wir betrachten im folgenden also die verkiirzte Stichprobe

35 39 36 37 33 39 40




64.

6.

Bs st

|

= L(35 4 39 -+ 36 + 87 + 33 4 39+ 40) — 37
= MR A2 E 2P 2P ) = P = 6,333

sp = /52 =/6,333 = 2,517

wee B

Es ist
¥ = 33 mit ¥ = :j%,—{ \/g = 1,717 und f=5.

Da r* = 1,717 nicht griBer als der entsprechende Tabellenwert 75,9 95 = 1,848
ist, wird z* = 33 nicht als Ausreifler festgostellt; es handelt sich hierbei
bereits um eine statistisch homogene Stichprobe.

Es ist
T o= (24423 F26+22 425424432+ 24) =25
2 = L2424 123240412472 4 12) = S8 = 9,429
s, = 3,071

Es ist

2t =32 mit ¥ 3—gﬁ 82437 und  f=6.
Da v* = 2,437 grofier als dler entsprechende Tabellenwert ¢ = 2, 208 ist, wird 2% =
32 als Ausreifier festgestellt und dementsprechend aus der Stichprobe entfernt.
Wir betrachten mun also die verkiirzte Stichprobe |

24 23 206 22 25 24 24

Es ist
T o= 1(24.0 23426422425+ 24 4 24) = 24
s2 o= (P4 124224274124 0% 4 0%) = L = 1,667
s, = 1,281

Ks ist

¥ = 22 mit T = T%“f \/gz 1,673 und f=5

Da v* = 1,673 nicht grofier als der entsprechende Tabellenwert r = 2,142 ist,
wird z* == 22 nicht als Ausreifler festgestellt; es handelt sich hierbei bereits um
eine statistisch homogene Stichprobe.

s ist
T = 15{61+ 66+ 58+ 63+ 58+ 62 + 62 + 59 4 51 + 60) = 60
s = F(P4H6 422437 2 422 P02 0% =1 16
8y = 4

Bs ist

2% =51 mit, VA ;91 \/1?? = 2,372 und =28




o Da r* = 2,372 nicht grofier als der Tabellenwert rg,p999 = 2,616 ist, wird
z* = 51 zum Sicherheitsniveau 99,9 % nicht als Ausreifier festpestellt; es
handelt sich in diesem Fall bereits um eine statistisch homogene Stichprobe.

o Da 7* = 2,372 grofler als die Tabellenwerte rgg00 = 2,294 und 73,095 =
1,895 ist, wird z* = 51 zum Sicherheitsnivean 99 % wie zum Sicherheitsni-
vean 95 % als Ausreifler festgestellt und dementsprechend aus der Stichprobe
entfernt.

Fiir das Sicherheitsniveau 95 % bzw. 99 % betrachten wir nun also die verkiirzte
Stichprobe

61 66 b8 63 58 62 62 59 60

Iis ist
Z == 5 (6146658 + 631 58+ 62 + 62 -+ 59 -+ 60) = 61
52 o= (07452 +3+2432+ 17+ 12422 41%) =3 =6,75
Sm == 2,598

Es ist

1

JE v : WE A 9 . L
z* = 66 mit, 7= S 2 = 2,041 und f=1.

o Da r* = 2,041 nicht grofler als der Tabellenwert r7,090 = 2,256 ist, wird
2% = 66 zum Sicherheitsniveau 99 % nicht als Ausreifler festpestellt; es liegt
also in diesemn Fall nunmehr eine statistisch homogene Stichprobe vor.

o Da r* = 2,041 griéfler als der Tabellenwert r4,095 = 1, 885 ist, wird z* = 66
zuin Sicherheitsniveau 95 % als Ausreifler festgestellt und dementsprechend
aus der Stichprobe entfernt.

Fiir das Sicherheitsniveau 95 % betrachten wir nun also die nochmals verkiuzte

Stichprobe
G1 58 63 o8 62 62 59 60

Es ist
T = 3(61+ 58+ 063+ 58624 62+ 59+ 60) = 60,375
s2 = 1(0,625% + 2,375 4 2,625% + 2,375% 4 1,625% +
+1,625% +1,375% + 0, 375%) == 3, 696
s, = 1,923
Es ist

* o ] 2,625 8 __ .
= 63 mit = T \/; = 1,460 und /=6

e Da r* = 1,460 nicht gréfler als der Tabellenwert rg.095 = 1,870 ist, wird
a* = 63 zum Sicherheitsniveau 95 % nicht als Ausreifier festgestelit; es liegt
also endlich auch in diesem Fall eine statistisch homogene Stichprobe vor.







